

„Ha komolyan akarjuk a sokat emlegetett népi egységet, meg kell tanulnunk és elsősorban a jövő nemzedék tudatába bele kell égetnünk, hogy a népért végzendő munka nem külön foglalkozási ág, hanem minden hivatással elválaszthatatlanul együttjáró kötelesség!”
(Márton Áron)

Szamosvidék

Szerkesztőség és kiadóhivatal
DÉS,
Bethlen Gábor ucca 17
Távbeszélő szám: 149

Szamosújvári fiók-
szerkesztőség és kiadóhivatal
„Turul”
Horthy Miklós-tér 2. sz.

20 fillér

46. évfolyam, 47. szám

Nemzetpolitikai, társadalmi és közgazdasági hetilap
Felelős szerkesztő: SZTOJKA LÁSZLÓ

Dés, 1942. november 11

Tavasza az őszben.

Írta: BIRÓ PÉTER gazdáköri elnök

Alig néhány nappal ezelőtt a gazda arcán ott ült a gond, ajkán ott volt a panasz — és a beszéd tárgya mindenütt az volt: Mi lesz jövőre? Nem vetettünk semmit és ha nem tudunk szántani, nem tudunk vetni!

Nagy gondja ez a gazdának, aki annak a felelősségnek a tudatában él, hogy Isten áldásán keresztül, az ő munkájának és verejték hullásának eredményétől függ: mekkora lesz a jövő évi kenyéradag és amikor még a milliós városi fogyasztó közönség csak a jelennek, a mának a bajain rágódik, a termelő gazdaregét, ezeket feladva, — a jövő gondjaival küzd.

1—2 héttel ezelőtt még alig látunk itt-ott kikelt vetést és az is, ami volt, többnyire rosszul, ritkán kelt, a legtöbb helyen, kivált hegyes vidékeinken, meg se tudták kísérni a szántást és vetést, olyan kemény volt a föld.

Isten jósága elosztotta e nehéz gondot a gazda arcáról; esőt adott a kiaszott földre, megpuhította annak kemény kérégt a mag befogadására. A gazda öröme volt az eső, de ez az öröm csak két napig tartott, akkor újból egy másik gond, egy nagy kérdőjel: vajjon nem lesz az eső tartós és nem követi majd hideg hó és fagy, hogy majd emiatt maradjunk vetés nélkül? Nem csoda, a gazda sorsa a természethez van kötve, szorosan attól függ munkájának eredménye és eredménytelensége — és attól függ maga az élet!

Mint tavasz az őszbe, úgy köszöntöttek ránk a gyönyörű, meleg napok az eső után és most hatalmas lendülettel folyik a munka, a vetés munkája.

Semmit sem késett, — az idő helyrehozott minden mulasztást, sikeres munkát lehet végezni, jó magházba lehet vetni a magot, amiről a földművelésügyi kormány kellő időben és kellő mennyiségben gondoskodott. Hála Istennek látszik a haladás, amiből megállapítható, hogy a vetésterület máris jóval nagyobb a tavalyinál és biztos, hogy elérte a normális keretet s van remény, hogy túl is haladja azt.

Megyénk gazdáin meglátszik a tudás és haladás, mert az a gazda, aki a vetését elvégezte, nem teszi pihenni idejét, folytatja az őszi mélyszántással, hogy ta-

Súlyos büntetést kaptak a megtévedt dési pénzügyőrök

Lezárult az Erdélyi Magyar-Olasz Ásványolajipar R.-T. dési gyártelepén történt hatalmas aranyu motalkó bűnügy utolsó fejezete

(Dés) Óriási felháborodást váltott ki annak idején Szolnok-Dobokában az Erdélyi Magyar-Olasz Ásványolajipar R.-T. dési gyártelepén történt motalkó visszaélés, amelybe sajnálatosan belekeveredett a dési pénzügyőrségnek a gyár ellenőrzésére kirendelt néhány tagja is. A bűnügy főhőse Thálbum Jakab, egy megyei zsidó malmos fia, aki rávette a gyártelepén ellenőrzőszolgálatot teljesítő Kátó Jenő pénzügyőri vigyázót, hogy kisebb nyersolaj mennyiség helyett nagyobb mennyiségűt, vagy éppen motalkót engedjen ki a gyártelepről, amit Thálbum maximális áron felül adott el, 2000 liter került ki így a fekete piacra a gyárból bizonyíthatóan, de 10-15000 liter kicsempészése valószínű. Thálbum Jakab 2 és fél évi fegyházat kapott a főtárgyaláson, míg a motalkót még magasabb áron tovább adó Grosinger Andor a dési kir. törvényszéken negyedévet, a kolozsvári táblán pedig másfél évet. Vád alá vonták Molyhos Lászlót is, aki ugyancsak résztvevő a motalkó továbbadásában, ő a kiszabott bisebb büntetést le is töltötte.

Reggel 9-től este 9-ig tartó főtárgyaláson most a megtévedt pénzügyőrök és a gyár raktárnok megvesztegetési bűnügyét vette elő a dési kir. törvényszék dr. Agyagási tanácsa. Dr. Nónay György kir. ügyész közel 2 óras igen élehangú vádbeszédben ismertette részletesen a vádat: — Az állam és a közélet tiszta alapja az erkölcs, itt ez ellen történt sejtyszerű szövetkezés. Szigorú példás büntetésre van szükség, hogy a nagyközönség, amelyet rendkívüli módon meglepett az, hogy az állami intézmény tagjai megvesztegethetők, megnyugodjon és lássa az állam lesújtó, érellyes ítéletét.

A február 24.-től letartóztatásban lévő Kátó Jenő pénzügyőri vigyázó ellen a megvesztegetés, közokirathamisítás és lopás vádját emelte az ügyész. Okirathamisítást akkor követett el, hogy az áru kiszolgáltatásakor a könyvekbe hamis tételeket jegyzett be. Büntőrsá ugyanacsak a letartóztatásban levő Utczás Lőrinc raktárnok segédkezett abban, hogy a

bejegyzett tételeken tulmenően nagyobb mennyiségű nyersolaj, vagy éppen motalkó hagyassa el a gyártelepet. (A fekete motalkó vevői közül a Trassia cementgyárat 2000 P. pénzbírságra ítélték.) A két vádlottat Thálbum állandóan pénzelte. Utczás ellen az ügyész a hűtlen kezelés vádját is emelte. Márton János pénzügyőri szemlést a vádirat hivatalos hatalommal való visszaéléssel vádolta, ezenkívül közokirathamisítással, mert egy esetben ő is hamis szállítmányt igazolt és jogtalan hasznot húzott. — Thálbum egyizben 20 P.-vel honorálta. Márton Kátó vette rá a bűnözésre. Hiza Gyula szemlést a vádirat lopásbűntetével vádolta, mert egyizben közreműködött, hogy 25 kgr. nyersolaj helyett 125 kgr. ot vihessenek ki a gyárból — ezzel a Thálbum által számára szállított sertést akarta fizetni.

Thálbum Jakab ez alkalommal megvesztegetéssel és lopással volt vádolva. Az öt védő védőbeszéde után a kir. törvényszék meghozta az ítéletet. Kátó Jenőt 3 évi fegyházra ítélte, 5

évi hivatalvesztésre és politikai jogainak 5 esztendei felfüggesztésére. A vizsgálati fogság 8 hónapját a törvényszék betudta az ítéletbe. Utczás Lőrinc raktárnokot 1 esztendei börtönre ítélte a törvényszék, a 8 hónapi vizsgálati fogságot neki is betudták az ítéletbe. Kátó esetében a vád és védelem egyaránt felebbezett, akár az Utczás ítéletében. Márton Jánost 10 hónapi fegyházra ítélték, amiben az ügyész megnyugodott. A védő felebbezett. Hiza Gyulát, bizonyítékok hiányában, a törvényszék felmentette a vád alól, mivel tanukkal kellően igazolta, hogy a behozott sertést Thálbumnak szabályszerűen kifizette. Az ítéletnek ez a része jogerős. Thálbum Jakabot újabb 2 és fél évre ítélte a kir. törvényszék. Dr. Nónay György kir. ügyész az ítéletnek ezen részében megnyugodott, Dr. Miksa Gyula védőügyvéd védenévében felebbezést nyújtott be. A kir. ügyész kérte, hogy a vádlottakat a táblai ítéletig tartsák fogságban, aminek a törvényszék helyet is adott. A kir. törvényszék szigorú ítélete megyszerte megnyugvást keltett.

Az új népi szellem jegyében tartotta meg értékes iskolai ünnepélyét a dési református elemi iskola

(Dés). A dési ref. elemi iskola, fiú és leányövendékeivel értékes iskolai ünnepélyt rendezett, melyet Bányai Ferenc tanár vezetett be, hangsúlyozva, hogy az ünnepély utat akar mutatni az új magyar népi szellem felé. A 150 tagú gyermekkarok népi énekei, a mesejáték (Muharay: Mátyás király aranyszörű báránya) az Aranyvers, a Tengerihántás mind pompásan

hatottak. Az énekszámokat Incze János vezette, a betanítás érdeme a tanítói karé. A telt ház, élén gróf Bethlen Béla főispánnal — szünetben csillogó szemekkel együtt énekelte az új Magyarország szellemét jelentő magyar népdalokat. Az előadás a szegénysorsu gyermekek felruházására mintegy 300 pengőt eredményezett.

Az Országos Gyöngyösbokréta népművészeti bemutatója Désen

Az Országos Gyöngyösbokréta Szövetség november 15.-én népművészeti bemutatót tart Désen. Ékezés és bevonulás délelőtt 11 órakor a Máv.-zenekarral. Délelőtt bemutató a honvédeknek. Délután (4—5 óra körül) a nagyközönség-

nek díjtalan előadás a Vármegyei ház dísztermében. — Bemutásra kerülnek népdalok, népi táncok, szokások; bemutadják 10 megye (Bács, Szabolcs, Szolnok-Doboka, stb.) bokrétásai.

vasszal is kellő időben, kellő mennyiségben, jól elkészített talajba tudjon majd vetni. Háboru van, ami külön gazdakötelesség elé állít. A magyar gazda megérti és megérzi ezt és látjuk, hogy teljesíteni is akarja és tudja.

A magyar hadsereg legyőzhetetlen, — de ugyanaz a magyar gazda is; tudásán és szorgalmán elbukik az ellenség kiéheztetési politikája, amit talán maga sem hisz többé.

Föl a munkára gazda testvé-

reim; Isten is mellettünk s velünk van, — vessünk mind többet, vessünk hittel és reménységgel, — győzelemmel fogunk aratni és a magyar gazda megbecsülésével!
(Somkerék, nov. hó).

ÉSZAKERDÉLYI KÖLTŐK



Mint Jézus

Akit szerettem: sírni fani ottam.
Fogjatok körbe fenyők,
most áldozom,
nyelvemre égő ostyát tesztek:
a napot.
Ó, tüzes gyötrelmű áldozat,
égesd ki minden vétkemet,
hogy ne csak szenvedni,
de örülni tudjak...
Öröm, te zúgysz itt a rengetegben.
Fogd be fülemet:
csak téged haljalak,
hullasd szememre fényedet:
csak téged lássalak,
kötözd meg minden vágyamat:
csak téged vágyjalak.
Tőled tanuljak élni,
s mint Jézus: úgy szeretni.

Flórián Tibor

Kovács tanár úr számonkér

Irtá: Sztójka László

1928-at írtunk és a kolozsvári Farkas-utca ódon házai között a tavasz virgonc szele szaladgált. Az egyetem előtt már zöldék voltak a fák, a dacos keménységgel időbmeredő kálvinista templom körül gyerekek üveggolyóztak.

— Jöjjön csak velem.

Meglepetve követtem Kovács tanár urat, amikor a gimnázium udvarán váratlanul rámszólt. Hóna alatt füzetszómadó volt, jobbában somfabottal, bicsegyve, nagyokat lépegetve haladt előre a sárgaporondos úton. A Farkas-utca borostyánszágú volt. Kovács tanár úr földszintes házában lakott az öreg kollégiummal szemben. Irodalmi és papi ember volt a tanárságon kívül, morcos és igen kevés beszédű. Egy régi világból jött, amikor még gondolkoztak és tépelődtek a lelkek.

— Önök nemsokára elhagyják az almamátort. Ön, kérem, úgy találom, nagyraihivatott, eredeti lélek. Ön menjen előre, Ön legyen kemény, erőszakos és hideg is, ha kell, és ne legyen megalkuvó soha. Igénye lehet az életre. Ön mindig előre menjen. S már be is lépett az alacsony fakapun, pillanatra a frissen ásott kert olajos földszagát éreztem, aztán ott álltam az utcán egyedül és elcsodálkozva.

Egy és fél évtizede mindjárt. Kovács tanár úr még megírta Kászonyi 48-as honvéd csillag regényét, aztán szépen befeküdt a kimondhatatlanul édes házsongárdi temetőbe. A minap éjszaka ágyamánál temett. Borostyánillatot és földszagot éreztem és hallottam somfabottjának nehéz koppanását a Farkas-utca aszfaltján... — Ön hogyan sárládkodott, mit végzett? Sápadtan néztem Kovács tanár úrra és elszoruló mellet beszélni szerettem volna. De már nem volt ott. Most kezdem el tehát, dadogva:

— Tanár úr, kérem, ahogy eljöttem a Farkas-utcából, hű maradtam a 400 éves iskola kemény, nyakas, jövőbekémlelő szelleméhez. Csak most érzem és tudom, hogy a vén iskola micsoda vad és gyönyörű zuhatag, aki megfürdik benne, évtized mulva veszi csak észre, hogy szárnyakat kapott. Repültem, tanár úr. Állok vittek a szép-akarások sorvasztó tüzein. Azért választottam a mesterségem, hogy az író-toll hatalmával az emberekért tehessek. Előre mentem, keményen, ahogy tanácsolta. Mértékem a jó volt és az igaz. Így kaptam újabb és újabb sebeket. Hideg van, tanár úr, nagyon fádom. Az állok lassan elhervadtak és már tudom, hogy nem fogom meg-

váltani a világot, ami többek között tele van olyan célszerűtlen figurákkal, mint a Balla Péter testvérem, aki cukorka-árúsításból akar megélni, nem mint a sarki palota bölcs ura, aki szeszt árul, vaggonszámra — és elhúzódik, ha Balla Péter kiömlő rongya a keskeny járdán eliramlik mellette. — Jó estét, Nagyságos úr, sugja a cukorkaárús és nekem elszorul a szívem — amíg ez a hang él, van, amíg hangzik ez az állati riadt alázat — addig nem csináltunk semmit.

— Előre mentem, tanár úr, kérem. Hideg van körülöttem, sebesült lettem. Nem hajlongtam, nem hazudoztam, nem vettem fel percenként új és új arcot, de állok és védem azt, ami gondolat, ami emberi és igaz. Itt ülök a folyó mellett, az őszi avaron és nézem a fellénylő csillagokat. Tanár úr, bocsánatot kérek, nem mentem félrelökő erővel, hogy a tanár úr által bennem látott lángot magasra vigyem. Felmutattam, megírtam és kimondtam az igazat. És ebbe már annyian belepusztultak. Csak mentem előre, elmaradt a nyár, nem volt rá idő, téli fagy a galyakon, a nyárból egy rózsaszírom sem maradt. Talán, ha majd trombitál az angyal és mi visszajövünk. Most, hogy hideg van nagyon körülöttem, rájöttem, hogy az állokokon túl az van, amit józan és hűvös szóval úgy fejezünk ki: kötelesség. Tanár úr, kérem, amikor ott a Farkas-utcában szólt, rám sem nézett, szemem a Farkas-utcai fákra az életen túl lévő kékelték. Már én is hasonlóan nézek és lélekben megindultam... Nem furcsa ez, még csak nem is szomorú. Nem volt emberi a táj s az idő, tanár úr, kérem...

*Színház =
= Művészet*

Színházi esték

Mária

(Horváth Gyula szindarabja)

Társadalmi és vallásos kérdések bonnyolódnak a székelyföldi színház színművésznének darabjában, ami a harmadik felvonás végére emelkedik erkölcsi magaslataira. Szép, gondos előadásban hozta ki az együttes, különösen az utolsó jelenet művészi megoldása fejezte ki a darab lelkeségét. Tobok Katónak sikerült emberi hangokat megütnie, Varga László jól alakított, (kevesebb nyájaság nem ártana) Horváth Gyula remekbefaragott Péter Domokosa állt a darab közepén, Kemény Erzszi halványan megrajzolt szerepében is megoldotta feladatát, Péterly Antal, Késmárky Károly helyesen illeszkedtek a darabhoz, ami könnyeket csalt a nézők szemébe. Ha a nyelve, szövege költőibb, színesebb volna, a színházi és a maga nemében nagy színpadok is érdekelne. (sz)

Vén diófa

A Fedák Sárinak írt s testére szabott Szilágyi-Fényes operettet frissen pergő, színes előadásban hozta ki a

SZÉKELYFOLDI SZÍNHÁZ

Távbeszélő sz.: 155 A DÉSI NEMZETI SZÍNHÁZBAN II. Rákóczi Gy.-tér

Igazgató: Thuróczy Gyula

ERDÉLYI SZERZŐ BEMUTATÓJA!

1942. évi november hó 21.-én, este, ősbemutató,

színrekerül:

Utolsó kör

Színmű 3 felvonásban — Irtá: Sztójka László

Főszerepekben:

Péterly Antal, Tobok Kató, Kemény Erzszi, Imrédy G., Varga L.

Jegyelővétel november 21.-én déli 1 óráig.



*Visszavizsed a lámpát
és helyébe kérsz*



TUNGSRAM
KRYPTONT

színház. Buday Mária a második és harmadik felvonásban nőtt jobban bele a szerepbe ami Fedák Sárinak szabott különleges kiszólásokkal teli. Komlóssy Gyula mértéktartó volt, gondosan alakított, Tobok Kató hangulatos lírai szint hozott ki szerepéből, de minden Szikszay lány kedves volt: Barancsy Mária, Kemény Aranka, Vihary Hedy. Jól hozta ki szerepét Péterly Antal, remek figurát nyújtott H. Szücs Vilma, Horváth Gyula és Késmárky Kálmán. Passzív szerepével megbirkózott Polgár Anna, ügyesen táncolt Korniss Károly, elismerés Varga László fiatalos, kedves játékának, jó volt Püspöky Ivor végrehajtója Landa József rendőre, — egész bevéve mindenki a helyén volt, a zenekar is és a színpadképek megfelelték az elképzelésnek s a közönség igen jól szórakozott. (—)

A 150 éves erdélyi színjátszást

országosan most ünneplik a színtársulatok. A székelyföldi színház nov. 19.-én, az Ember tragédiájának díszelőadásával emlékezik arra, hogy 150 évvel ezelőtt gyaltak ki a kolozsvári Rhédey-házban a magyar színjátszás azóta ki nem alvó mécsángjai.

Terjesszük a Szamosvidéket!

A színház műsora

Péntek: HAMLET. Shakespeare világ-hírű tragédiája. — Cimszerepben: Thuróczy Gyula.

Szombat este 7 óraker: CSIPKE-ALARC. Ilniczky-Szerdahelyi zenés vigjátéka, 7 képben.

Vasárnap délután 4 és este 7 óraker: CSIPKEALARC.

November 19.-én: DISZELŐADÁS a 150 éves erdélyi magyar színjátszás tiszteletére ünnepi, bevezető, ünnepi vers, majd az Ember tragédiája kerül bemutatásra.

November 21.-én: UTOLSÓ KÖR. — Sztójka László színműve.

Két utóbbi előadásra jegyelőjegyzést a színház máris elfogad.

A színház - versben elbeszélve

Déryné, ifjasszony, ime, idenezzen, bemutatjuk őket, kik Maga nevében játszik most az estet, de új, komédiát, hecsülettel, szívvel, — elkezdhetjük im hát! Ez itt Kemény Erzszi, bíztos, jó, szilárd pont, régi színeszetre emlékeztet, csillog, Ásvaynéban megrázó volt, élmény, csak kissé több lelket, ha lehetne, kérem! Péterly Antalban az ősi színeszet kapott jó utódot, színes, forró lélek, s lemoso yognak az égből az E Kovács Gyulák, ha játszani látják, jó Thuróczy Gyulát! Derék színész Horváth Gyula úr, — operett a területe, pedig komolyabb érettebb. Varga László hangja, játéka, emelve szárnyal, Komlóssy Gyula úr kedves Szücs Vilmával, egyaránt de ék, egyaránt jó színész — a kis Tobok Kató ma még aranylós méz — nincs beérve, majd, majd, — és ki ne felejtsük Barancsy Mária, szubrett-sorból kiemeljük! Késmárky, Vihary, Kemény Arankával, Polgár Béla s Nus, Buday Máriaival, Korniss Károly úr — mind, mind igyekeznek s a jó direktorra fennen lenekednek! Mert, hogy nyelvük törri Madách nehéz nyelve: — Eresszen már diri, kegyelem: operettre! De Thuróczy Gyula arca kemény, sóét, mit mondok majd én ott..., ha látom Déryné? Így elmondhatom: hű szívvel szolgáltam, ledér operettért sorba sohse álltam! Magasló művészet édes, fényes arca, arra lépkedtem én, arra, mindig arra, s Ti, kik velem jöttök, teljete el hűvel, a magyar színészet örök melegével!

A HÉT

Szerkesztési és kiadóhivatali fogadó idő déli 1 és 2 óra között. Távbeszélő sz.: 149

— **Eljegyzés.** Csipkés Klára áll. tanítónőt eljegyezte Hegyi Gyula okleveles vegyész mérnök.

— **A szamosújvári ref. Egyház-köztség** bensőséges és felemelő módon tartotta meg október hó 31.-én a Reformáció ünnepét. A város társadalmának jelentős részét kitevő református tisztviselők, iparosok és kereskedők munkaszünetet tartottak és a délelőtti istentisztelet megfűszérelték a virágokkal díszített templomot. Az istentiszteleten testületileg vett részt, tisztikarával az élén, a helybeli katonai alakulat, csendőrség, rendőrség és a leventék szépszámu csoportja. Az istentisztelet első részét Kovács István segédlelkész végezte, akinek alkalmi bibliaolvasása és imája után Czirmay Zoltán lelkipásztor hirdette az Igét és méltatta az ünnep jelentőségét. D. u. 5 órai kezdettel, ugyancsak a templomban, ünnepi istentisztelet volt nagy számu gyülekezet részvételével. Krišovszky László kisiklói lelkész biblia magyarázata és imája vezette be az istentiszteletet, amelynek keretében Herédy Szabó Imre zeneiskolai igazgató előadta Goldmark »Air« hegedűversenyének II. tételét, orgonán kísérte Herédy Szabó Éva zenetanárnő. Székely Tihámér: Baja Mihály »Luther és a Biblia« c. költeményét szavalta. Ezután László Dezső kolozsvári lelkész, országgyűlési képviselő tartott értékes, gondolatokban gazdag előadást, »Mit jelent a reformáció és a protestantizmus« címen. Majd Herédy Szabó Éva: Bach »Preludium«-át játszotta orgonán. Utána Gellén Gabriella szavalta el Baja Mihály »Reformáció ünnepén« című határos költeményét. Végül pedig a középiskolás I. K. E. kétszólamu énekkarának énekei után, a Himnusz elnevelésével záródott be az értékes és gazdag műsorú ünnepség.

— **Iparos-vizsgák Désen.** Nov. 12.-én a dési Ipartestületben fodrász, férfiszabó és mészáros ipari mestervizsgákat tartanak, amelyen a Kamarát Tatay Sándor titkár képviseli.

BESZÉLJÜNK HELYESEN!

(Egy kis nyelvtisztítás)

Rossz:	Helyes:
Belejezt nyer	Belejeződik
Erre föl	Ezért
Idegeire megy	Idegesíti
Javaslatba hoz	Javasol

— **A dési rendőri büntetőbírósg legújabb ítéletei.** A m. kir. Rendőrség dési kapitányságának rendőri büntetőbírósa a következő újabb ítéleteket hozta: Zelmánovics Emánuel dési bádógost, mivel elsötétítés ideje alatt gépjárművel nyitott fényfelhalad, 100 P pénzbüntetésre ítélte a rendőri büntetőbíró, behajthatatlanság esetén Zelmánovics 10 napot ül. Az ítélet még nem jogerős. Boér József dési lakos ablakát nem sötétítette el kellően, 30 P. vagy 6 nap; Glück Sámuelné Khon Piroška a rendőri igazoltatás során hamis adatokat mondott be, 30 P; Ábrahám Lajos fuvaros nem jelent meg a lego-oktatáson, 50 P, vagy 10 nap; Maxim Jánosné cselédkönyv nélkül alka mazott háztartási alkalmazottat, 30 P; Ádelstein Náthán a kötelező nyomdatermékeket nem küldötte el a törvényben előirt Széchenyi könyvtárnak, kihágási eljárás

LEOPOLD
cipészet-cipőzlet DÉS Bánfi út 4 szám
Részit és raktáron tart strapa, luxus, férfi, női és gyerekcipőket

ITALKÖZPONT
Dés, Zápolyai utca 6. szám
Cognak, brandy, likőrök
Igazgató: Bekésy Gyula Flachintár Sámuel

iudult ellene; O. Kálmáné szövőüzem tulajdonosnő, mivel zsidó alkalmazottját nem jelentette be, 100 P-re ítélte a rendőri büntetőbíró. Az értelmiségi kormánybiztosság újabb kihágási eljárást is indított ellene, mivel értelmiségi munkaterületen dolgozó alkalmazottját egyszerű raktárnoknak jelentette be. Virág István szobafestő-segédet utcai verekedésért 2 napi elzárásra ítélte a rendőri büntetőbíró; Dávid Győző pincért, aki légo-szolgáltatón nem jelent meg, 2 napi elzárásra, viszont Mogyosán György földművesnek ugyanezért 4 napot kell ülnie. A rendőri büntetőbíróhoz ezenkívül 4 dési keresztény cég ellen érkezett feljelentés, akik zsidó alkalmazottakat tartanak törvénytelenül. Tekintettel arra, hogy ez a zsidó-törvénybe ütközik, a kihágási eljárás megindult ellenük és furcsa magatartásukért szigorú ítéletet fogják sújtani.

Vásárhelyi Boldizsár

Lecsukta mélyrenéző, ember-szeretettől villogó szemét és rálépett arra a hosszú, időtlen útra, ahol béke van és nyugalom...

Vásárhelyi Boldizsár tb. ref. esperes, élt nyolcvan esztendő...

Az első világháborút Désen élte át, ahonnan a kolozsvári Farkasutcai templom hívei hívták meg a magukénak. Tagja volt az EME-nek, EKE-nek, számtalan egyházi, társadalmi és kulturintézménynek. Szamosújváron is paposkodott...

A ma papja volt, haladó szellem, művelt koponya. Időszerű kérdések képezték szentbeszédei tárgyát amikkel széles tömegekhez szólott. Nem 4-5 beszéddel ment át az életen, mint bizonyos kényelmes papok, hivatásnak, küldetésnek vette pályáját alázattal, lélekkel, akarattal valóban szolgálta is az igazi keresztény eszmét.

Hívei lelkesedtek, rajongtak érte. Nem élte ki magát az egyháztanácsok uralásában, nem vitték külső célok, magasra emelt tekintettel valóban a kálvinista magyarok lelkének őre volt.

Koporsójára meghajtott fővel helyezték oda a szamosmenti magyarság emlékező virágait...
(esz)

Az Illés Gyula szerkesztésében megjelent »Magyar Csillag« engedélyt kapott arra, hogy ezentul havonta kétszer, minden hónap 1-én és 15-én jelenhessék meg. A most megjelent november 1-i szám élén Illés Gyula ír üdvözlő verset a 70 éves Schöpflin Aladárhoz, akinek irodalmi munkásságát Illés Endre, Rédey Tivadar, Keresztury Dezső, Gyergyai Albert és Elek Artúr méltatja. A szám egyéb tartalmából kiemeljük Kolozsvári Grandpierre Emil elbeszélését, Ambrózy Ágoston, Jankovich Ferenc, Keresztury Dezső és Mátyás Ferenc verseit, Hunyady Sándor kiadatlan írói vallomását, Cs. Szabó cikkét Hunyady Sándorról, Jósik Lajos cikkét (»Hosszúfejű városiak, rövidfejű falusiak.«) A »Magyar Csillag« előfizetési ára negyedévre 11 P. Kiadóhivatal: Vilmos csszár-út 34. sz.

Szobafestést, mázolás, cimpfestést és templom estést olcsón és jól elkészít, vállal, a 32 éve fennálló
KISS PÉTER CÉG, DÉS.
Műhely: Kossuth Lajos-utca 8. sz.
Lakás: Kovács Sándor-utca 57. sz.

Megnyitja a
Fehér-cukrászda
SZAMOSÚJVÁRON!
Szent Ferenc ucca

Titkos

vágya mindenkinek, hogy egyszer vagyonhoz jusson. Ez a vágya könnyen teljesülhet,

vegyen Államsorsjegyet, ennek segítségével könnyen juthat nagyobb pénzösszeghez. Ára: egész 3 P, fél 1:50 Pengő. Főnyeremény:

40.000 a. P
29.360 nyeremény 420.000 P értékben.



Huzás: december 4

A sorsjegy kapható sorsjegylőárusítóknál, valamint az összes dohánytözsdekben

Tűzfatermeléshez és eladáshoz keresztény tisztviselőt azonnali belépésre keresek. — Oláh Árpád tűzfatermelő, DÉS

— **Désen fogták el egy kolozsvári lopás tettesét.** A kolozsvári állomáson a napokban Winkler István kolozsvári lakosnak két ruhával és élelmiszerekkel teli, többszáz pengőt kitevő értékű bőröndjét ismeretlen tettes ellopja. A dési kir. rendőrség detektívjei most letartóztatták a tettest Skorta Lajos rovtomultu személyében, akit átadtak a dési kir. Ügyészségnek.

Körzeti egyedárusító keresek

a bőr- és cipőszakmába vágó igen nagy lehetőséget nyújt szabadalmamat képező új tömegcikk forgalombahozására, megyei kizárólagossággal.

Megfelelő gyakorlattal, referenciákkal rendelkező cégek ajánlatait kérem

Fábry Lajos nagykereskedőhöz,
Budapest, VI., Jókai-ucca 18. alá küldeni.

Délerdélyi menekült, idősebb úrinő, aki megbízható, jó könyvelő, elhelyezkedést keres. Cim a »Szamosvidék« kiadóhivatalában. Bethlen-utca 17.

— **5 hónapi börtönre ítélték a dési állomás fosztogató raktári munkását.** A közelmúltban a rendőrség letartóztatta Bakó Imre dési ideiglenes vasúti raktári munkást, aki felbontotta és állandóan fosztogatta az értékebb csomagokat. Mivel gyaníthatóan elsötétítés időben követte el tettét, a rendőrség ebben az irányban is nyomozott, azonban nyomos bizonyítékok nem merültek fel és így hajszállal elkerülte — az akasztófát. Ügyét most tárgyalta a kir. törvényszék és 5 hónapi fogházra ítélte.

Akármiyen az idő,
Legjobb a VARGA-cipő!
(Dés, Főter)

— **Átszöktek Romániába, de vissza is jöttek, mert itt jobb az állapotok.** Molnár Sándor Szolnok-Dobokai lakos átszökött Romániába, ahol egyik regáti városban igen rossz sorban élt. Emiatt visszaszökött, kijelentve, hogy itt sokkal jobb dolga van az embernek. Pop György dési kárpitos hasonlóan átszökött, majd visszajött, mert Magyarországon jobbnak találta az állapotokat. A rendőrség mindkettőjüket átadta a kir. Ügyészségnek.

— **Elveszett egy 2 éves piros, üszöborju, fején fehér.** Becsületes megtaláló, vagy az, aki valamit tud róla, átadhatja, illetve bejelentheti azt Prodán György füzesmikolai tulajdonosának, vagy mindkét város rendőrségének.

RÁDIÓ, CSILLAR, ELEM, ASZTALI ÉS ÉJ-JEL LÁMPÁK, VILLANYVASALÓK legmodernebb kivitelben, olcsó árban a SZENTBEN-DEKI ELEKTROMOS MŰVEK R.-T. dési és szamosújvári üzeteiben szerezhetők be. Kérjen díjtalan bemutatót áránálant! Szakszerű, pontos javítás!



A rheumás megbetegedések

nagy részét rossz fogak okozzák! Ujabb bizonyíték arra, hogy milyen fontos fogának helyes ápolása.

Chlorodont
fogpaszta

A szamosújvári kir. Járásbíró, mint telekkönyvi hatóság

2716/1942. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat

»Szamosújvár, Kékes és Vidéke Takarékpénztár« szamosújvári cég végrehajtónak Bokos Viktor és Bokos Sádor végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 566 P 66 f. tokekövetelés és járuléka behajtása vegett a Boncnyires községben tekvő, s a boncnyiresi 357 sz. tjkben A + 1 sorsszám 560, 561/1, 565/1 és 566/1 hrsz. végrehajtást szenvedők tulajdonául felvett ingatlanra 1358 pengő kikiáltási árban eirendeli.

Az árverést 1942. évi november hó 27. napján délutáni 3 órakor Boncnyires község háznál fogják megtartani.

Az ingatlant, ha az árverés megtartását a végrehajtók közül Szamosújvár, Kékes és Vidéke Takarékpénztár r. t. kéri 5265 P, ha a »Táranul-hitel- és takaréktintézet kéri a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Szamosújvár, 1942. évi május hó 23. napján.

Dr. Lendvay Sándor sk.
kir. jb. elnök

A kiadmány hitelül:

Brosch Ödön sk.
jb. kezelő

PAOLETTO
fényképezési műterem DÉS, Főter
A modern foto-művészet eszközeivel életnő szépen kidolgozott képeket készit. — Amatőr-felvételek kidolgozása.

Szamosvidék

Nemzetpolitikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felölös kiadó és szerkesztő: SZTOJKA LÁSZLÓ
A »Szamosvidék« munkakörének főmunkatársai:
Főrián Tibor, Huber Győző, Mohi Sándor,
Varró Dezső, Gróf Wass Albert

Előfizetési ára egész évre magánosoknak 10 P. Bankoknak, vállalatknak, közü eteknek 40 P.
Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. (Helykötés nincs)

Kéziratokat nem ad vissza és nem őriz meg a szerkesztőség.